

## **Дебиторская задолженность в анализе деловой активности предприятия**

Костюкевич Е.Н., Абрамович А.А.  
Белорусский национальный технический университет  
Минск, Беларусь

Анализ деловой активности является одним из важных элементов финансового анализа предприятия. При расчёте показателей деловой активности анализируются периоды оборота активов, собственного и заёмного капитала, дебиторской задолженности, а также материально-производственных запасов.

Период оборачиваемости дебиторской задолженности является значимым показателем в анализе деловой активности. При несвоевременном поступлении денежных средств от покупателей у предприятия возникает проблема с расчетами по своим краткосрочным обязательствам. В таком случае, возникает дефицит собственных оборотных средств, что приводит к снижению платёжеспособности предприятия и появлению дебиторской задолженности.

Проблема управления дебиторской задолженностью во многом сводится к поиску механизма оптимального соотношения большего объема продаж и риска, связанного с увеличением периода погашения дебиторской задолженностью. Производственно-коммерческие предприятия формируют так называемую кредитную политику при предоставлении покупателям товарного (коммерческого) или потребительского кредита. При такой политике у предприятия происходит потеря упущенной выгоды. Поэтому, необходимо решить эту проблему так, чтобы покупатель приобрел продукцию по выгодным ценам, а предприятие реализовало свою продукцию по выгодным условиям.

Кредитуя предприятия, необходимо грамотно управлять дебиторской задолженностью. Одним из таких методов является метод спонтанного финансирования, т.е. предоставления скидки покупателю, в случае, если оплата за продукцию будет осуществлена в сокращённые сроки. Для того, чтобы покупатель увидел выгоду от использования скидки необходимо рассчитать стоимость отказа от скидки. Если расчёт покажет, что стоимость приобретения товара

без учёта скидки больше ставки банковского процента, то покупатель предпочтёт взять кредит в банке. Главным преимуществом такого метода является уменьшения периода погашения дебиторской задолженности, увеличение оборачиваемости дебиторской задолженности, а также получение дополнительного дохода от проведения политики предоставления скидки.

В случае получения дополнительного дохода можно выбрать один из двух альтернативных варианта использования высвобожденных оборотных средств: положить деньги в банк на депозит или направить высвобожденные оборотные средства на расширение производства. Необходимо сравнить два варианта и выбрать наилучший, то есть тот, при котором дополнительный доход в виде чистой прибыли будет больше.

Следовательно, использование инструментов политики спонтанного финансирования, происходит сокращение дебиторской задолженности, повышается платежеспособность предприятия, происходит увеличение его доли на рынке. Кроме того, используя высвобожденные оборотные средства на расширение производства или в качестве вклада на депозите, предприятие может получить дополнительную прибыль, тем самым увеличить величину собственных средств, а, следовательно, увеличить и величину собственных средств в общей величине источников финансирования.

УДК 69.003

### **Оценка динамики заработной платы рабочих в строительстве**

Голубова О.С., Апельнская Д.И., Бойко А.А.  
Белорусский национальный технический университет  
Минск, Беларусь

Оценка динамики заработной платы рабочих в строительстве является весьма актуальной темой, так как, с одной стороны, заработная плата представляет собой одну из главных составляющих затрат на выполнение строительно-монтажных работ, влияющих на их стоимость, а с другой стороны определяет уровень дохода работников, занятых в строительной отрасли. Изучение динамики позволяет